

今晚谈

## 告错人还能胜诉? 司法纠错不能止于道歉

评论员 宋学敏

江西省赣州市上犹县村民胡某青瘫痪卧床15年,在今年初收到一纸传票——有人起诉他15年前借款2.6万元未还。荒诞的是,借条落款日期是2010年1月8日,而胡某青在当年1月4日因中风入院抢救,1月8日正躺在ICU昏迷。这样一份“时空错位”的欠条,竟被一审法院采信,判其败诉。近日,赣州市经开区人民法院院长向黄女士及其丈夫胡某青道歉,表示因该院的错误,对黄女士及其丈夫徒增诉讼之累。上犹县司

法局将对原告朱某的代理律师进行司法惩戒。

一名素未谋面的原告、一张漏洞百出的借条、一位躺在ICU里“被签名”的瘫痪病人,竟被法院判决“还债”。瘫痪村民胡某青的遭遇,揭开了一场令人瞠目的司法乌龙。直到舆论哗然,法院才承认错误:实际向朱某借钱者与胡某青同名,借款时他是交警部门的一名辅警,此后离职在外务工。

事件始于原告朱某委托律师追债。律师仅凭姓名、年龄和户籍地信息,从公安系统中调取身份,却未核实职业差异——真正的借款人是一名交通辅警,而被告胡某青是农民;更未让原告辨认照片,导致“同名误告”。更令人费解的是,被告提交了住院记录、村委会证明等关键证据,明确显示借条签署时胡某青正在ICU抢救,但法官未要求原告当庭辨认被告身份,对证人称“借款人是交通辅警”的证词与被告农民身份的矛盾也视而不见,草率判决债务成立。

律师调查本应是防止错误的第一道关卡,却因敷衍了事沦为“走过场”;法官对明显反常识的证据矛盾

无动于衷,暴露出机械司法的痼疾。而胡某青因瘫痪无力自证,法院又以“无法笔迹鉴定”为由加重其举证责任,凸显弱势群体在诉讼中的困境。

尽管赣州中院迅速纠错、追责并道歉,但伤害已难逆转。司法权威的根基在于细节:调取户籍时多看一眼照片,审查证据时多问一句矛盾,判决落笔前多查一次事实。然而,当律师可以“找错人”、法官能够“闭眼判”,普通人该如何自证清白?黄女士为自证清白,奔波于医院、村委会和法院,垫付交通费,承受精神重压。一句道歉能否弥补伤害?司法纠错固然及时,但若没有国家赔偿和实质性追责,个案公正难抚公众焦虑。

司法是维护公平的最后防线,容不得半点草率。此案中的“糊涂法官判糊涂案”,损害的不仅是当事人权益,更是公众对法治的信任。司法不能仅满足于事后纠错,若总以“纠错”代替“防错”,司法的公信力终将在一次次乌龙中消磨殆尽。唯有将每一起案件都当作“别人的人生”来审慎对待,才能避免正义在程序漏洞中流失。

## 2025年的夏天 比去年来得稍晚一些



天津真正的夏天已经到来。根据气候学标准,连续5个滑动五日平均气温高于22℃可判定为入夏,监测显示,5月12日为中心城区2025年入夏时间,与津城常年入夏时间相比,今年入夏偏早一周左右的时间,热得也偏早一些。今年与去年相比,入夏时间则偏晚4天。

5月2日,就是去年的5月8日。

由于本市北部和东部地区气温较中心城区偏低,入夏开始日将比中心城区稍晚。入夏以后,本市高温和短时强对流天气将会逐渐增多,气象部门也会密切关注临近天气预报,及时发布最新预报预警,同时提醒相关部门和市民加强对气象灾害的防御。

### 本周夏日感十足

昨日进入五月最后一周,天气也随着时间的推移逐渐炎热起来。本周,津城晴天开场,气温逐步升高。昨日,市区的最高气温达到30.2℃,滨海新区气温偏低,最高25.3℃。随着昨日入夜,津城昼夜低温也陆续升高,达到21℃左右。

本周,津城天气以晴到多云为主,阳光在线,气温升高。从今天开始一直到6月1日,市区最高气温将维持在31—33℃,最低气温在21—23℃之间,白天紫外线

近5年津城入夏时间	
2020年	5月24日
2021年	5月17日
2022年	5月16日
2023年	5月10日
2024年	5月8日
2025年	5月12日

强烈,午间时段感觉较为炎热,提醒大家要注意做好防暑防晒工作,遮阳伞、防晒衣、防晒霜、墨镜,全都安排起来。同时,炎热天气,大家也要注意补充水分。

预计本周五,津城将有偏南风3—4级阵风6级,燥热天气之下,提示大家要做好防风防火工作。预计端午假期最后一天,6月2日气温小幅回落,最高气温将降至29℃左右。

根据气象监测分析,今日晴间多云,微风转西南风3—4级,最高气温32℃,最低气温21℃。

记者 张珊珊 摄影 记者 吴迪

## 争做文明有礼天津人

### 中交天津航道局退休干部李纯民 创办“齐兴助学基金” 个人捐款超130万元

驻津央企中交天津航道局有限公司退休干部李纯民,被授予第九届全国道德模范荣誉称号。

1979年,李纯民响应国家支援西藏的号召,西藏昌都类乌齐县工作,一待就是5年。2001年青藏铁路开工建设,李纯民署名“七九年援藏干部”捐款1118元。2007年李纯民创办“齐兴助学基金”,截至目前筹集资金超1300万元,其中李纯民个人捐款超130万元,用于改善类乌齐县偏远牧区学校教学条件。退休后,他又联合中交天航局发起了“天天向上”研学活动,来自类乌齐15所中小学的160多名优秀师生完成了京津之行。2021年,李纯民同天津医院达成合作意向,由“齐兴助学基金”提供医疗费用,共同为患有肢体畸形的藏区儿童开展公益手术。2023年6月,李纯民被授予第八届天津市道德模范荣誉称号。2024年1月,入选天津市2023十大网络感动人物名单。

记者 徐燕

### 仅用51天 极大压缩专利授权时间 滨海首件新能源专利授权

近日,经滨海新区知识产权保护中心预审、国家知识产权局审查,天津泽希新材料有限公司的“一种用于氧化铝生产的智能检测系统”发明专利获得授权,这是滨海新区开通新能源产业领域专利预审服务以来快速获得授权的首件专利。

自获批新能源产业领域专利预审服务资格以来,滨海新区知识产权保护中心调研企业需求,组织专家团队多次深入全市创新主体,全面了解创新主体需求,形成问题清单,针对性地提供培训和指导。通过加入天津市滨海新区新能源产业知识产权联盟,建立更加便捷高效的精准服务模式。

自2025年3月6日正式开通预审服务以来,滨海新区知识产权保护中心共通过备案企业42家,接收新能源产业领域专利申请93件,受理80件,预审合格49件。

天津泽希新材料有限公司于3月10日提交预审材料,滨海新区知识产权保护中心依照专利审查指南规定快速全面细致审查,通过与申请人持续沟通交流,指导申请人提高专利申请文本质量。3月17日预审合格正式递交国家知识产权局后,5月7日收到授权通知书,仅用51天时间即获得发明专利授权,相较于以往2~3年的正常审查周期,预审服务极大压缩了专利授权时间,对创新主体知识产权保护起到重要作用。

记者 穆德旺